

# 社区·物业

## 75岁老人,用坚持和爱唤醒植物人老伴儿,谱写出自己的“夕阳爱情故事”

# 他陪她不离不弃,她还他一个奇迹



核心提示

□记者 范瑞/文 社区特约  
记者 蔡福庆/图

“雪,快醒醒,该吃药了。”75岁的姚成群将和好的药缓缓推进老伴儿的导流管。听到他说话,杨雪芬慢慢睁开眼睛,望着姚成群。这样的对视,对于寻常夫妻来说再平常不过,姚成群等待这一刻却用了近两年时间。

2012年,杨雪芬因脑梗变成了植物人,姚成群每天守候在她身边,一天十几遍地喂药、喂饭,不停跟她讲“悄悄话”……



姚成群通过导流管给老伴儿喂药

## 2 守候:每天十几遍的闹铃声,是他对妻子的呼唤

老伴儿瘫痪之后,平日里最喜欢出去逛的姚成群几乎再没有独自出过门。每次出门,他都用轮椅推着老伴儿。为了哄老伴儿开心,他还专门买了一辆电动三轮车,带着她去白马寺、小浪底、龙门石窟……

不幸的是,2012年10月13日,杨雪芬的病情再度恶化。姚成群在喂她吃饭时,发现她竟不知不觉睡着了,这一“睡”就是快两年。

面对“沉睡”的老伴儿,姚成群说自己在最难的时候,也压根儿没想过放

弃。日前,我们来到他的家,10时整,客厅里突然响起一阵闹铃声,姚成群关掉闹铃后,开始和药:将药片碾碎,然后冲水,再用直径约4厘米的注射器将药水慢慢推进老伴儿杨雪芬的导流管里。

姚成群说,闹铃一天会响十几次,提醒他该给老伴儿喂药或者喂饭。由于老伴儿只能进食流食,所以无论是饭还是水果,他都要先用打碎机打碎,再一点一点用注射器推进老伴儿的导流管里。“雪,吃药了”“雪,吃饭了”……每次喂食,他都轻声细语,面带笑容。

## 3 奇迹:“听”着小品,她睁开了眼睛

姚成群每天除了喂杨雪芬吃饭、吃药外,做的最多的就是和她说“悄悄话”,聊以前出去旅游的经历,或者每天遇到的、听到的开心事。“我总觉得她在听。”姚成群说,这样日复一日自己也并不觉得烦,反而很幸福。

2013年12月8日,姚成群和儿女们为杨雪芬过72岁生日,他给老伴儿念了封自己写的“情书”：“雪芬,我的妻子,‘健康’二字今生今世对你来说恐怕比较遥远,我不敢奢望,但我祝你愉快、长寿,愿你能多陪伴我些年……我把年轻

人才会送的玫瑰花送给你,愿我们的爱情永远年轻。”

或许是感动于姚成群的不离不弃和深情告白,2014年6月的一天,杨雪芬睁开了双眼。回忆起那天,姚成群至今都觉得是个惊喜,他说当时自己坐在沙发上陪老伴儿“听”赵本山的小品,偶然间转过脸去看她时,发现她竟“睡”醒了,嘴角还微微向上抽动了一下。

“虽然她现在还是不会说话,但对我来说,已经是莫大的鼓励。”姚成群开心地说。

### 社区黑板报

#### 高新区瀛洲办事处华夏路社区举办了一场少年汉字听写大赛——

## 传承汉字文化 争做“汉字英雄”

□记者 付璇 实习生 石梦莎 张幸文/图

18日15时许,一场少年汉字听写大赛在高新区瀛洲办事处华夏路社区举行,比赛由诺亚舟教育电子协办。比赛现场,辖区30多名小学生按年级被分成3个组,最终决出每个组别的冠、亚、季军。

该比赛的规则是:在评委老师读出成语后,站在台上的参赛选手同时手中的平板电脑上写下答案,看谁的正确率高。

“真棒!”小学三年级的刘莉在妈妈的陪同下参与了本次比赛,看到女儿准确、迅速地写出了评委老师所念出的成语后,站在台下的母亲忍不住为孩子竖起了大拇指。

该社区工作人员表示,利用暑假举办这个活动,一方面丰富了孩子们的假期生活,另一方面让他们在游戏中“温故知新”。随后,他们还将举办成人汉字听写大赛。



汉字听写大赛现场

## 1 遗憾:即将踏上西藏之旅,她却“爽约”了

姚成群家在西工区芳林北路,退休后,他和老伴儿杨雪芬原本过着轻松自在的生活。

“我俩没啥别的爱好,最喜欢的事就是旅游。退休之后,全国大大小小的城市我俩去了几十个,最远到过新疆。”姚成群说,他的心愿就是能和老伴儿一起走遍中国。

2006年7月1日,青藏铁路正式通车运营,对西藏向往已久的姚成群非常激动,便和杨雪芬商量着准备去趟西藏。

经过精心的准备,2007年5月,姚成群和杨雪芬订好了到拉萨的火车票,当月25日启程。可令姚成群没想到的是,杨雪芬竟在出发前两天突发脑梗病倒了。

两人满心期待的西藏之旅就此搁浅,杨雪芬的身体状况每况愈下,最后全身瘫痪。



# 洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事

文学

摄影

教育

户外

娱乐

BBS.LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台  
注册人数超过55万